
 

 

Evanghel ia  Duminici i  
Matei  1 ,  1 -25 

Genealogia  Mântuitorului  
 

Cartea neamului lui Iisus Hristos, fiul lui David, 
fiul lui Avraam. Avraam a născut pe Isaac, Isaac a 
născut pe Iacob, iar Iacob a născut pe Iuda şi pe fraţii 
lui. Iuda a născut pe Fares şi pe Zara din Tamar, iar 
Fares a născut pe Esrom; Esrom a născut pe Aram. 
Aram a născut pe Aminadav, Aminadav a născut pe 
Naason, iar Naason a născut pe Salmon. Salmon a 
născut pe Booz din Rahav; Booz a născut pe Obed 
din Rut; Obed a născut pe Iesei, iar Iesei a născut pe 
David împăratul. David împăratul a născut pe Solo-
mon din femeia lui Urie; Solomon a născut pe Ro-
boam; Roboam a născut pe Abia, iar Abia a născut pe 
Asa. Asa a născut pe Iosafat; Iosafat a născut pe Io-
ram, iar Ioram a născut pe Ozia. Ozia a născut pe Ioa-
tam; Ioatam a născut pe Ahaz, iar Ahaz a născut pe 
Ezechia. Ezechia a născut pe Manase; Manase a năs-
cut pe Amon; Amon a născut pe Iosia, iar Iosia a năs-
cut pe Iehonia şi pe fraţii lui, la strămutarea în Babi-
lon. Iar după strămutarea în Babilon, Iehonia a născut 
pe Salatiil; Salatiil a născut pe Zorobabel; Zorobabel 
a născut pe Abiud; Abiud a născut pe Eliachim; Elia-
chim a născut pe Azor. Azor a născut pe Sadoc; Sa-
doc a născut pe Achim; Achim a născut pe Eliud; 
Eliud a născut pe Eleazar; Eleazar a născut pe Matan; 
Matan a născut pe Iacob, iar Iacob a născut pe Iosif, 
bărbatul Mariei din care s-a născut Iisus, care se chea-
mă Hristos. Deci, toate neamurile: de la Avraam până 
la David, sunt patrusprezece neamuri; de la David 
până la strămutarea în Babilon, sunt patrusprezece 
neamuri; şi de la mutarea în Babilon până la Hristos, 
sunt patrusprezece neamuri. Iar naşterea lui Iisus 
Hristos, aşa a fost: după ce mama Sa, Maria, a fost 
logodită cu Iosif, şi înainte de a fi ei împreună, s-a 
aflat că ea are în pântece din Duhul Sfânt. Iar Iosif, 
bărbatul ei, fiind om drept şi nevoind să o vădească, a 
voit s-o lase în ascuns. Pe când însă cugeta el acestea, 
iată îngerul Domnului i s-a arătat în vis, grăind: Iosi-
fe, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, femeia 
ta, căci Cel zămislit într-însa este din Duhul Sfânt. Ea 
va naşte fiu şi-I vei pune numele: Iisus, căci El va 
mântui poporul Său de păcate. Iar acestea toate s-au 
făcut, ca să se împlinească ceea ce vestise Domnul 
prin proorocul, care zice: iată Fecioara va avea în 
pântece şi va naşte Fiu şi-i vor pune numele Emanuil, 
care înseamnă: Dumnezeu este cu noi. După ce s-a 
deşteptat din somn, Iosif a făcut aşa precum i-a po-
runcit îngerul Domnului şi a luat la el pe femeia sa. 
Dar n-a cunoscut-o pe ea, până ce a născut pe Fiul său 
cel Unul-Născut, căruia I-a pus numele Iisus.  
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Duminica dinaintea Naşterii Domnului, a Sfinţilor Părinţi după trup ai Mântuitorului  

Marți, 25 decembrie: Naşterea Domnului (Crăciunul) 

 marți, 25 decembrie, ora 12.00 
detalii în pagina a treia 

Tropar la Praznicul 

Naşterii Domnului 

(glasul al 6-lea): 

 

Răsărit-ai, Hristoase, 

ca un Soare Înţelegă-

tor al dreptăţii; şi 

Steaua Te-a arătat 

încăput în peşteră, pe 

Tine, Cel Neîncăput. 

Pe magi i-ai îndrep-

tat spre închinarea 

Ta, cu care împreună 

Te slăvim, Dătătoru-

le de viaţă, Slavă 

Ţie! 
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Înaltpreasfințitul Teofan, Mitropolitul 

Moldovei și Bucovinei: NAŞTEREA LUI 

HRISTOS – SENSUL VIEŢII NOASTRE 

 

- fragment din Scrisoarea pastorală la 

sărbătoarea Naşterii Domnului - 2018 - 

 
 Cu multă bucurie duhovnicească și cu nădejde în 

mila și ajutorul lui Dumnezeu, mă adresez vouă în această 

sfântă zi de sărbătoare. Este praznicul cel mare al Nașterii 

lui Hristos. Cu frică și cu cutremur, cu credință și cu dra-

goste, ne așezăm în fața tainei celei adânci și înălțătoare a 

Întrupării Fiului lui Dumnezeu (...).  

Pentru orice om, în orice împrejurare, întotdeauna și 

în tot locul, Hristos este totul. El este măsura tuturor lucru-

rilor, temeiul neclătinat a tot ce există, criteriul desăvârșit în 

toate. De ce aceasta ? Pentru că Hristos este nu numai Fiul 

Fecioarei Maria, născut, ca om, în Betleem, ci este și Fiul 

lui Dumnezeu, „Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevă-

rat” (Simbolul de credință, art. 2). 

 Cuvintele lui Hristos, viața și faptele Sale nu sunt 

ale unui simplu om, fie el și cel mai mare dintre toți oame-

nii care au trăit pe pământ. Sunt cuvintele și faptele lui 

Dumnezeu Care S-a făcut om. În acest sens, lucrarea și cu-

vântul lui Hristos constituie singurul izvor de adevăr într-o 

lume care propagă minciuna în diferite forme, singura pute-

re de viață într-o lume cuprinsă de cultura morții, singura 

cale nerătăcită între atâtea încrucișări de drumuri care nu 

duc niciunde. 

 La marea sărbătoare a Crăciunului se cuvine să 

mărturisim că Hristos, Cel născut în Betleem, este Om ade-

vărat și Dumnezeu adevărat. Din iubire, din compasiune şi 

iertare pentru oameni, Dumnezeu Tatăl a trimis pe Fiul Său 

în lume pentru ca lumea să afle din nou calea către viața cea 

adevărată. „Dumnezeu aşa a iubit lumea, încât pe Fiul Său 

Cel Unul-Născut L-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, 

ci să aibă viață veşnică.” (Ioan 3, 16)  

 Dumnezeu a luat chip de om, S-a făcut om pentru 

ca pe oameni să-i cerceteze, să-i caute, să-i cheme la Sine, 

să le arate calea, să-i tămăduiască, să-i izbăvească de frica 

morții. „Cercetatu-ne-a pe noi de sus Mântuitorul nostru, 

Răsăritul răsăriturilor”, exclamă cântarea Bisericii „şi cei 

din întuneric şi cei din umbră am aflat adevărul: că din Fe-

cioară S-a născut Domnul” („Luminânda” Utreniei Naşterii 

Domnului) 

Au trecut două mii de ani de la evenimentul istoric al 

Naşterii Mântuitorului Hristos, de la Răstignirea, Moartea şi 

Învierea Sa. Apropiindu-ne peste câteva zile de finalul anu-

lui 2018, se cuvine a ne întreba cât am viețuit de-a lungul 

acestui an în legătură cu Hristos şi cât am fost departe de 

El. Pentru tot ce a fost bine, frumos şi ajutor de Sus, să ros-

tim din toată inima: „Slavă Ţie, Doamne Iisuse Hristoase, 

pentru toate binefacerile Tale, revărsate peste noi şi peste 

lume!”. Să-I mulțumim, de asemenea, şi pentru tot ajutorul 

dăruit poporului român acum 100 de ani, când românii şi 

ținuturile româneşti înstrăinate s-au întors acasă. Cu smere-

nie, să-I cerem iertare lui Hristos-Dumnezeu pentru toată 

negrija, lipsa rugăciunii şi a iertării, pentru neiubirea şi alte 

forme ale răutății şi păcatului care ne-au întunecat viața în 

cursul anului care se încheie. 

În duh de nădejde, ne apropiem de Noul An, 2019. 

Se împlinesc anul viitor trei decenii de la marile schimbări 

din decembrie 1989. Sperăm să avem puterea de a vedea ce 

a fost bine şi ce a fost rău în această perioadă şi de a lua 

aminte pentru ceea ce urmează. De fapt, această perioadă, 

ca oricare alta, se măsoară prin prisma apropierii sau depăr-

tării noastre de Dumnezeu, prin trăirea sau nu a valorilor 

Evangheliei Domnului Hristos. 

Acum, la sărbătoarea Naşterii Domnului şi la cumpă-

na dintre ani, Îl rog pe Dumnezeu să vă aibă pe toți sub 

ocrotirea Sa cea milostivă. Preluând cuvintele Sfântului 

Apostol Pavel, vă îndemn şi eu: „Să fiți puternic întăriți, 

prin Duhul Sfânt în omul dinlăuntru; Hristos să Se sălăşlu-

iască, prin credință, în inimile voastre, înrădăcinați şi înte-

meiați fiind în iubire [...], să cunoaşteți iubirea lui Hristos, 

cea mai presus de cunoştință” (Efeseni 3, 16-17, 19), „să vă 

umpleți de cunoaşterea voii Lui (Dumnezeu), întru toată 

înțelepciunea şi priceperea duhovnicească, ca voi să um-

blați cu vrednicie întru Domnul, plăcuți Lui în toate, adu-

când roadă în orice lucru bun şi sporind în cunoaşterea lui 

Dumnezeu” (Coloseni 1, 9-10). Mai presus de toate, 

„rămâneți întemeiați în credință, întăriți şi neclintiți de la 

nădejdea Evangheliei” Domnului Hristos (Coloseni 1, 23). 

 

 Dragii noştri, 
 

 Sfintele Sărbători, ce se apropie cu alaiul 
lor de tradiții, emoții și bucurii, fără de veste ne 
așează lin pe creștet cununa unui nou an, sporin-
du-ne argintul de la tâmple, înțelepciunea, spe-
ranțele, trăirile, fie prin glasul cristalin al celor 
ce-au venit în lume, fie prin despărțirea tristă de 
cei ce  s-au mutat la Domnul. Pe unii Dumnezeu   
i-a dăruit cu împliniri. Pe alții vremurile    i-au 
decepționat. Din toate acestea acum culegem 
stropii de lumină și de har ce ne-au înseninat vi-
ața, pe care-i oferim celor din preajmă ca binecu-
vântare sfântă, ce poartă bucurie și speranță-n 
suflet, prin gest și prin cuvânt. 

Avem sufletul plin de înalte simțăminte pă-
șind pragul Centenarului Marii Uniri, fiind as-
tfel încredințați că aparținem unui neam binecu-
vântat de Dumnezeu.  Vă mulțumim pentru spri-
jinul acordat în anul 2018, dar mai ales pentru că 
ne sunteți alături în tot ceea ce realizăm în plan 
liturgic, spiritual, social administrativ, cultural 
și filantropic și vă adresăm urări de sănătate, 
pace și bucurii, rugând pe Bunul Dumnezeu să 
reverse Harul și darurile Sale cele bogate aducă-
toare de prosperitate și mulțumire sufletească în 
casa dumneavoastră.   
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MOMENTE ANIVERSARE  
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* Astăzi, duminică, 23 decembrie, se împlinesc 

zece ani de când Părintele Iustinian-Ionuț Răduc a 

fost instalat la parohia noastră ca preot co-

liturghisitor.   

*Bogata activitate liturgică și culturală a Corului 

Parohiei noastre va fi marcată prin Concertul de 

Crăciun, marți, 25 decembrie, ora 12.00, ce va fi 

susţinut în biserică. Intrarea va fi liberă, iar bucu-

ria se împărtășește din toată inima. 

*Miercuri, 27 decembrie, se împlinesc 35 de ani 

de când Părintele Mihai Mărgineanu a primit hi-

rotonia întru preot.  

* Miercuri, 27 decembrie, ne bucurăm alături de 

iubitul nostru epitrop, domnul Ştefan Holicov, dar 

şi de consilierii, enoriașii și prietenii bisericii To-

ma Cozma, care, cinstind pe Sfântul Întâiul 

Mucenic și Arhidiacon Ștefan, îşi serbează ziua 

onomastică.   

 

Tuturor sărbătoriților acestei perioade, vă 

adresăm sincere felicitări, cele mai frumoase 

gânduri și urări, dorindu-vă să aveți sănătate, 

multe bucurii și împliniri pe toate planurile. 

 

La mulți ani ! 

S-A ÎNCHEIAT CURSUL DE COLINDE 

 LA BISERICA NOASTRĂ 
- Cronică în imagini - 

 

 Absolvenții Cursului gratuit de Colinde de la 

Biserica Toma Cozma au susținut duminică, 16 de-

cembrie 2018, tradiţionalul Concert de Colinde ”Să 

ne bucurăm de Domnul”. Surpriza serii a fost venirea 

lui Moș Crăciun care a oferit cadouri si diplome co-

lindătorilor, dar și tuturor copiilor prezenți.  

 Seara s-a încheiat cu un alt concert de colin-

de, de data aceasta susținut de grupul psaltic „Sf. Io-

sif Imnograful” din Iași. 

 Mulțumim tuturor sponsorilor, colaboratorilor 

şi voluntarilor noștri! De asemenea, adresăm mulțu-

miri formatorului Ionuț-Andrei Bodai și doamnei 

Alina Luca, coorganizator, care au asigurat buna des-

fășurare a cursului pe perioada postului Crăciunului.  

Nu poți șterge nici o zi din viața Ta. Zilele 

frumoase ți-au adus FERICIRE, zilele urâte  

ți-au dăruit EXPERIENȚĂ,  iar cele foarte gre-

le  te-au învățat  SĂ TRĂIEȘTI ! 

 

VĂ DORIM TUTUROR CRĂCIUN FERICIT ! 
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Exegeză a Sfântului Ioan Gură de Aur  refe-

ritoare la fuga Domnului în Egipt 
 

 (Mt. 2, 13) După plecarea magilor, iată îngerul Dom-

nului se arată în vis lui Iosif, zicând: Scoală-te, ia Pruncul şi 

pe mama Lui şi fugi în Egipt şi stai acolo până ce-ţi voi spune, 

fiindcă Irod are să caute Pruncul ca să-L ucidă. 

 De ce pruncul Hristos a fost trimis în Egipt? Textul 

face referire clară la acest lucru: trebuia să se împlinească ceea 

ce Dumnezeu a zis prin profet: Din Egipt am chemat pe Fiul 

Meu (Osea 11, 1). De aici înainte, putem vedea că nădejdea 

mântuirii este descoperită lumii întregi. Babilonul şi Egiptul 

reprezintă lumea întreagă. Chiar dacă ele au fost înghiţite de 

nelegiuire, Dumnezeu a făcut cunoscut faptul că dorea să le 

corecteze şi să le schimbe. Dumnezeu a dorit ca întreaga lume 

să aştepte însutitele Sale daruri. Aşadar, a chemat din Babilon 

pe cei înţelepţi şi a trimis Sfânta Familie în Egipt. Am fost 

avertizaţi de la început să fim atenţi la ispite şi comploturi și le 

observăm încă de când am venit în scutece. Deci vezi încă de 

la naşterea Domnului Iisus un tiran furios care se împotriveşte, 

o familie care fuge şi o plecare dincolo de hotar. Deoarece nu a 

fost vorba despre vreo fărădelege pentru care familia Sa a fost 

exilată. 

 Şi tu, dacă ai probleme şi suferi numeroase încercări, 

nu trebuie să te tulburi. Să nu te aştepţi să fii răsplătit sau înco-

ronat imediat pentru necazurile tale. Ci mai vârtos să ţii în 

minte exemplul suferinţei îndelungate a Maicii Pruncului, su-

portându-le pe toate cu nobleţe, ştiind că asemenea viaţă în 

pribegie este potrivită cu orânduirea lucrurilor duhovniceşti. 

Tu împărtăşeşti aceeaşi muncă nevoitoare pe care Fecioara 

Maria însăşi a gustat-o. Acelaşi lucru l-au făcut şi magii. Şi 

Fecioara Maria, şi magii doreau să se retragă în taină în rolul 

smerit al pribeagului. 

 (Mt. 2, 14) Şi sculându-se, a luat, noaptea, Pruncul şi 

pe mama Lui şi a plecat în Egipt. 

 Sfintei Fecioare Maria, care nu a trecut niciodată din-

colo de pragul casei sale, i-a fost poruncit să sufere această 

încercare pentru binele binecuvântatei naşteri şi pentru neînce-

tatul ei urcuş duhovnicesc. Nu este copleşitor? Pe când Palesti-

na complotează şi încearcă să ducă la capăt o conspiraţie îm-

potriva lui Iisus, Egiptul este cel care Îl primeşte şi Îl protejea-

ză pe Cel pentru care sunt planificate comploturile! Aceasta 

este amintită de Patriarhul Iacob, care de asemenea a căutat 

ajutor în Egipt (Facerea 45, 25 - 46, 7), anticipând venirea 

Domnului nostru în acest pământ. 

 (Mt. 2, 22) Şi auzind că domneşte Arhelau în Iudeea, 

în locul lui Irod, tatăl său, s-a temut să meargă acolo şi, luând 

poruncă, în vis, s-a dus în părţile Galileii. 

   Poţi să remarci alternarea între detaşare şi tensiune? 

Iosif a lăsat pământul străin şi s-a întors în pământul stră-

moşilor lui, văzând uciderea pruncilor în faptă. Părăsind casa 

din Betleem, el constată din nou urmele pericolului anterior. 

Aude că fiul tiranului Irod este viu şi domneşte ca rege. Cum 

era posibil ca Arhelau să fie rege al Iudeii când Ponţiu Pilat era 

la putere? Moartea lui Irod se produsese recent, iar regatul nu 

fusese încă împărţit. Dar, înainte ca Irod să moară, fiul său i-a 

luat locul la putere…dar dacă Iosif s-a temut să meargă în Iu-

deea, spun ei, din pricina lui Arhelau, trebuia să fie prevăzător 

în egală măsură în Galileea din cauza lui Irod Antipa. Dar să 

lăsăm necercetat de acum restul întrebării privitoare la schim-

barea locului reşedinţei sale, pentru că fiecare impuls i-a dus 

departe de Betleem şi hotarele sale. 

  MARELE ABSENT 
C. Haiura 

Se umple universul de beteală, 

Toți renii-s dezhămați, umblând hai-hui 

Sărbătorim fără de socoteală, 

Iisus nu-i invitat la ziua Lui. 
 

Cu roșii moș-crăciuni pavăm istorii, 

Cu globuri, ciocolată, staniol, 

Hristos, motivul clar al sărbătorii 

Stă umilit, atemporal și gol. 
 

Așteaptă cumințel o-mbrățișare, 

Un LA MULȚI ANI timid sau complezent, 

Noi, robii, l-am exclus din sărbătoare 

Pe împărat, pe Marele Absent. 
 

Sfios privește lumea, ce povară 

A ridicat cândva din cârca lor ! 

Noi l-am uitat, Născutul din Fecioară 

Tot ne iubește blând și răbdător. 
 

Hristos împarte zâmbete și șoapte, 

Dansează orb cohorta de cheflii 

Iertarea Lui se cerne lin prin noapte: 

" La anul poate își vor aminti.." 

PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
• Duminică, 23 decembrie, ora 8.00 - Utrenia şi 

Sfânta Liturghie 

•Marți, 25 decembrie,  

•ora 8.00 - Utrenia şi Sfânta Liturghie 

•Ora 12.00 - CONCERT DE COLINDE  

   susținut de Corul parohial  

•Miercuri, 26 decembrie, Soborul Maicii Domnului, 

ora 8.00 - Utrenia şi Sfânta Liturghie 

•Joi, 27 decembrie, Sfântul Ştefan, ora 8.00 - Utrenia 

şi Sfânta Liturghie 

•Sâmbătă 29 decembrie, ora  17.00, slujba Vecerniei 

mailto:parohiatomacozma@gmail.com

